

多年前,一位意大利商人花大價錢在南非買了一塊極為罕見的鑽石,這塊鑽石晶瑩剔透,光彩奪目。不過美中不足的是,在這塊鑽石的中間,有一道細微的不易察覺的裂縫,雖然並不影響整塊鑽石的價值,但看上去總覺得有些彆扭。

回國後,這位商人帶着自己心愛的鑽石,找到了一位在當地非常有名的鑽石切割師,希望對方能想辦法處理掉中間的那條裂縫。切割師接過鑽石後,先是連連贊嘆它的高貴和華麗,最後他向商人建議道:“我們可以完全順着那條裂縫,將鑽石一分為二,這樣不但不影響它的高貴,而且還能讓它變得更加完美。”

聽了切割師的建議後,商人也覺得這是一個兩全其美的辦法,於是便交由切割師去處理。然而,切割師此時卻嘆息着說道:“由於你的這塊鑽石價格太過昂貴,我擔心自己在操作時會出現失誤,如果真的發生這樣的事情,我是無論如何也賠償不起的。所以,為了讓鑽石保持必要的完美,我建議你去尋找其他技藝更為高超的切割師幫忙。”聽了切割師的一席話後,商人只能遺憾地拿着自己的鑽石離開。

心無雜念 萬事可為

那之後,商人又接連找了好幾位切割師,然而依舊沒有一個人敢冒這個風險,大家都擔心操作失敗,鑽石會“砸”在自己的手上。就在商人快要絕望之際,他的一位朋友給他介紹了一位年老的切割師,不過朋友特意提醒他:“這位切割師脾氣有些古怪,做事有時會不近人情,所以去與不去,你自己來拿主意。”

商人思忖良久後,最後還是打算去那里碰碰運氣。過去之後,那位頭髮花白的切割師拿過鑽石看過之後,沒說一句多餘的話,便一口



答應幫商人解決這個難題。不過,令商人擔心不已的是,切割師竟然沒有自己動手,而是直接將這個非常重要的活計,交給他的一个看上去非常年輕,正在一旁打磨的小徒弟去做。還沒等商人提出質疑,那個小徒弟便隨意地

拿起鑽石,二話不說,直接掄起手中的小鐵錘,一下子把那塊價值連城的鑽石砸成了兩塊。最後,小徒弟面無表情地把鑽石交給師傅後,又轉身離去。

商人被眼前發生的一切驚得目瞪口呆,他戰戰兢兢地問切割師:“您的這個徒弟有多大年紀,他和您學了多長時間?”切割師顯然很不高興商人的問話,他皺着眉頭不滿地看了一眼商人後,才極其不情願地回答道:“我真不知道你為何要這麼問!好吧,既然你有如此大的好奇心,那麼我告訴你,我的這個徒弟今年還不到20歲,來這裡當學徒也不到一個月的時間。”

切割師的回答讓商人再次驚訝地張大了嘴,最後,他有些生氣地對切割師說:“這麼貴重的物品,您為何要將它交給一個學徒去完成?”切割師這次倒回答得挺利索,他露出一絲不易察覺的微笑說道:“正是因為學徒不知道這塊鑽石的價值,所以動起手來才不會發抖,動作當然也才準確果斷。只要沒有雜念之心,任何事情都能辦到。”聽了切割師的回答後,商人長長地出了口氣,打心眼里佩服這位切割師的聰明才智。

做任何事情時,只要你能靜下心來,並專注於自己,沒有辦不成功的事情;相反,有的人總是事事不順,很多時候不是自己不行,而是因為心里藏着功利!

戒不了的夢想

以寬恕的,若是因夢想而離開,就無法挽回了。跟男人心中的夢想相比,女人還能算是對手嗎?別人眼中的你,總是一個外在的你,而你內心只有你自己才可以從容對話,就像證券經紀人心中只有夢想的圖畫一樣。對於許多人而言,就算夢想無法實現,能擁有保持夢想的一個姿態也是好的。有夢想,人生就有了方向,有了為之而奮鬥的動力。夢想可能很虛幻很遙遠,但只要夢想在,生活就會充滿活力和希望。現實生活中,一個人就算低到塵埃里,也有高於星辰的夢想。可以說是夢想讓日漸枯槁的生命有了活泛的可能。為了生活,一個人有可能會暫時掩蓋心中的夢想,走進現實。但一旦時機成熟,屬於他的夢想一定會活靈活現地冒出來,他依然會無悔無怨地為之沉浸,為之忘情。

夢想是一種智慧,不同于任何世俗的東西,可以讓你不花錢就能夠擁有。它更是一種品質,是怎么戒也戒不了的。當然,對於到了一定年齡的人,夢想也許早已成了白月光和朱砂痣,有太多的負累和無奈。就一個正常的人而言,如果還有可以再一次選擇的機會,一定還會選擇恣意地活着,盡心竭力地去追逐心中的夢想。

在有限的時空里,質疑過、追逐過、彷徨過、感嘆過的生命,所擁有的都是凡俗的。那些令人嚮往的美好,永遠在無窮無盡的夢想之中。

作者:程應峰

兒時的記憶里,最鮮明的一個問題就是:你的夢想是什么?那時候,實在不知夢想為何物,隨着時間的推移才慢慢明白,夢想原本是集結在一個人內心的、指向未來的美好願景,它一直在,只不過在不同的人生階段有所不同罷了。夢想不同于慾望,它對個體的人而言不是奢侈品,但足以成為一種精神支撐。它不世故,沒有偏見;它源於心靈,歸於心靈。

毛姆《月亮與六便士》里有一個故事:證券經紀人拋棄妻子去學畫畫,當他妻子知道他不是跟一個女人跑了,而是因為畫畫時,徹底绝望了。她認為,如果他是因為一個女人而離開是可

以的。

當孩子處於秩序敏感期的時候,家長若能進行正向的引導——

把家里整理的乾淨有序,讓孩子學會物歸原處,就能鞏固孩子的秩序性,養成一個很好的秩序感。

房間凌亂的家庭 難養出自律的孩子

1. 房間乾淨,讓孩子養成秩序感

一個乾淨整潔的家庭環境,不僅令人心情愉悅,還能培養孩子的空間秩序感。

孩子對秩序的敏感性一般從1歲半左右開始出現,到3歲的時候達到最高峰。如果你仔細觀察就會發現:孩子在1-3歲這個年齡段,對物品應放的位置、做事的順序等,都有一個非常嚴格的要求。比如,看到地板上掉落的小紙片,一定要撿起來放到垃圾桶。

蒙台梭利就曾在其著作中講過這樣一個案例:

一個6個月大的小女孩在房間里玩耍。這時,一位婦女走了進來,隨手把陽傘放在桌子上。

此時,這個孩子變得不安起來。這位婦女以為孩子想要那把傘,微笑着把傘送到她面前。

但這個小女孩並沒有想要傘的意思,並開始尖叫。這位婦女盡力安撫她,但毫無用處,小女孩反而變得更加焦躁。

怎樣才能讓這個小女孩安靜下來呢?富有心理洞察力的媽媽突然從桌子上拿起那把傘,並把它放到另一個房間去。這時,小女孩立即安靜下來了。

可見,使小女孩不安的原因是傘放在桌子上。

一件東西放錯了地方,就嚴重打亂了這個小女孩,對於一些東西如何安放的記憶模式。

這個案例,就是說明整潔有序的環境,已

2. 房間乾淨,讓孩子更加專注

作為父母,都希望孩子能有一個好的專注力。

對於12歲之前的孩子來說,他們之間的差距往往體現在專注力上。專注力越高的孩子成績往往越好。

而一個孩子能否做到專注,很受家里的環境影響。

在我們的日常生活中,經常看到這樣的情形:客廳里堆滿了各式各樣的玩具,孩子玩了這個,又玩那個,每個玩具都是三分鐘熱度。玩具太多,房間凌亂,就會分散孩子的注意力。

之前在網絡上,曾經有一個熱度很高的話題:

“你們家孩子上網課的時候,書桌都是什麼樣?”

這個話題引發了大家的熱烈討論,更有家長紛紛曬出了自家孩子上網課時候書桌的圖片。

有的一邊上網課一邊吃東西,屏幕前堆滿了零食;有的擺滿了各種筆記本、鉛筆、橡皮、



圓珠筆橫七豎八……

但也有一些畫風不同的小清新,孩子的書桌是那麼的令人賞心悅目。

雖然書桌“整潔程度”不同,並不能判別一個孩子將來會不會出息,但可以從另一個層面可以看出孩子日常的行為習慣怎麼樣。

然而一個不爭的事實卻是:凌亂的書桌和房間,會讓孩子缺乏條理性,導致孩子精神不集中,也容易引發情緒不穩定。而乾淨整潔有條理的房間,會讓孩子的大腦有一種舒適感,更能

幫助他集中注意力,專注於學習。

尤其是孩子6歲之前,注意力穩定性很差,很容易被外界的事物所吸引而分心。

蒙台梭利博士通過實驗發現,孩子的注意力不是靠說教來養成的,而是通過專注做某件事情來形成的。為此,讓孩子找到能夠讓他們專注的事物,是提陞孩子注意力最有效途徑,而這就

需要有準備的環境。

而凌亂的房間,顯然不是這樣的環境。有準備的環境,首先要乾淨整潔,簡單而不繁雜。那些能讓孩子分散注意力的物品如玩具、零食、電子產品都應該撤離。

在這樣有序的環境中,才會滿足孩子內心的真正需求,讓其自由探索、動手操作,打開專注力的大門。

3. 房間乾淨,讓孩子更有幸福感

生活中你會發現這樣一個現象:那些幸福感強的成功人士,往往居家環境非常乾淨整潔;而頹廢的人們,通常生活在凌亂骯髒的環境

起步的小公司,一旦與福特汽車公司這樣的超級大客戶合作,必定會受到大客戶的各種制約,而我們只能束手束腳,很難提出自己真實的意見,工作上如履薄冰,公司也會成為客戶的附庸,久而久之就會失去我們的獨立性,這不利于我們公司的發展。”

後來,福特公司的這個汽車項目在市場上非常失敗,一度成為福特汽車公司最失敗的商業案例。而奧美公司的員工也非常慶幸當初奧格威拒絕了福特,如果沒有奧格威的拒絕,奧美公司就跟着這個案例一起徹底翻車了。

正是奧格威有拒絕客戶的遠見和勇氣,才有如今世界上最卓越的廣告公司——奧美廣告,而奧格威也成為舉世聞名的廣告教父。



中。

一個家庭的環境,從一定層面上體現了這個家庭中的成員的生活習慣、性格特徵。窗明几淨,井然有序的房間,會讓人一見傾心,倍感愜意。

記得看過這樣一個故事:

一個賣花的小姑娘,將最後一朵玫瑰送給了乞丐。乞丐很開心,便小心翼翼拿着玫瑰回了家。回家後,將玫瑰插在花瓶里,靜靜欣賞花的美麗。他想:這麼美的花,怎么能插在這麼臟的瓶子中,於是把他瓶子洗淨。然後,他又覺得,漂亮的花和花瓶,怎麼能待在這麼亂的房間里。之後,他將房間收拾的干乾淨淨,並將所有物品擺放整潔。

然後,他又看見了鏡子前的自己,蓬頭垢面,衣衫不整……他又馬上去洗漱,將全身泥垢清洗,不一會,整個人煥然一新。於是,他開始認真生活,找了一份正經的工作。

當你把房間收拾的乾淨了,孩子會感受到十足的幸福,生活也會變得明亮、溫馨。

因此,我們要經常帶着孩子收納整理房間,讓家里變得乾淨整潔。

美國心理學家菲利普·津巴多曾提出過一個著名的理論:破窗效應。它指的是:一個環境中如果出現不良現象且沒有得到遏制,就會誘使人們爭先仿效,甚至變本加厲。

比如,一個沙發上,如果有人將臭襪子、衣服丟在那裡,那麼孩子也會將自己的玩具放上去。地板上,如果有一些紙屑、污漬沒被及時清理,那麼孩子也會將垃圾弄灑在地板上卻不覺得有何不妥。

“破窗效應”產生,家里就會凌亂不堪。

4. 寫在最後

蒙台梭利博士說:“當一個人能駕馭自己時,我們稱他為一個自律的人。”

想要孩子將來能夠自律,就要先讓他有能力整理自己的房間。一個家庭房間的整潔程度,代表了一家人的生活態度。凌亂的背後,是懶散導致的失控;整潔的背後,是自律形成的秩序。

作為父母,我們只有做好榜樣,孩子才能長成我們心目中的樣子。作者:蒙粉